

让现代生活多些“宁静”

白天震耳欲聋的装修声、晚上持续不断的广场舞高音、窗外往来车辆的喇叭声……为推动解决群众“家门口”的噪声污染问题，生态环境部将打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区，全国目前共建设完成宁静小区 2132 个。

小区是人们生活的家园，然而噪声污染问题时常困扰着这片“宁静之地”。宁静小区的建设，不仅呼应人们对安静生活环境的迫切需求，更是城市治理迈向精细化、人性化的重要一步。

随着城市化进程加快，噪声污染问题日益突出，一度被称为

民生领域的“老大难”

关注 问题。这背后有着复

杂的形成因素。比如，噪声来源多种多样，很多噪声具有随机性和不可控性；再如，责任划分不明确，噪声污染防治涉及环保、公安、城管等多个部门，而各部門的职责存在模糊和交叉地带；此外，对噪声治理尚缺乏有效技术手段……种种因素，使得噪声这个“看不见的污染”问题长期难以根治。

宁静小区建设的意义，在于进一步推动全社会对噪声污染问题的重视和治理。从宁静小区确定的基本条件看，既包括明确噪声限值、开展噪声监测等硬性要求，也有重视居民体验、注重居民反馈等软性指标。这说明，噪声污染问题防

点评

AI 医生不会抢饭碗

2月13日，全国首个AI(人工智能)儿科医生在国家儿童医学中心、北京儿童医院会诊中心正式“上岗”，有望辅助疑难罕见病诊疗，为儿科医疗服务带来新变革。

这场医疗变革不是冰冷的机器取代，而是温暖的技术赋能。AI仅提供诊断建议，最终决策还是得由医生签字确认，不能喧宾夺主，如此才能守住医疗技术的伦理红线。只要确保正确运用，就不必担心AI来抢饭碗，让儿童医疗不失温情与温度。

热心老人更值得称赞

近期，各大媒体纷纷报道江苏省南通市海门区金跃村八旬老人张林江在-7℃的气温下，奋不顾身跳进冰窟窿里救出9岁落水童的事迹，引起了多方关注。

年龄从来不是传播正能量的障碍。在很多人眼中，老年人是需要被照顾的群体，但张林江老人却用实际行动证明，老年人也可以成为正能量的传播者，甚至是社会的榜样。

图说

限时如厕



近日，广东佛山市一公司发布《如厕管理规范》，规定员工如厕时间并设“无薪如厕”申请。曝光后公司回应未实施且已取消。此举损害员工健康，触碰劳动者权益底线。企业长远发展需善待员工，粗暴管理只会让员工心寒。

(本版稿件综合
新华网、《经济日报》
《南京日报》等)

串烧

2月13日，广州至宁波的K210次列车上举行了一场特殊的招聘会。此次招聘会涵盖操作工、油漆工等一线岗位，以及技术研发、机械设计师等职位，是列车连续第五年举办此类活动。

春节假期结束后，不少务工人员出门求职，在他们离开家乡、迈进城市的列车上，组织有用人需求的企业“靠前招聘”，既是一种形式上的创新，体现了政府和用人单位的人文关怀和社会责任感，同时也为求职者带去多一份机会和选择。对农民工等重点就业群体而言，他们的资源、人脉、就业机会较少。创新就业服务场景，将岗位送到他们身边，是人文关怀的体现。

列车招聘会“走新”更“走心”，就业服务需精准送岗。当前，重点群体就业面临挑战，部分群体“就业难”，而东部地区制造业企业“招工难”。创新就业服务形式，实现精准匹配，打通“最后一公里”，有助于缓解结构性矛盾，传递对劳动者的尊重与关怀。

就业是民生之本。中央经济工作会议强调促进重点群体就业，落实帮扶政策。正是这些绵绵不断的努力，让企业“想找的”与人才“想去的”彼此遇见，为促就业惠民生奠定了坚实根基。

另眼

服务升级方可撼动泡面“地位”

春节假期，高速公路服务区呈现有趣现象：休息区吃饱面者众多，餐饮区却少有人光顾。这引发对服务区餐饮性价比与服务质量的反思。高价格、差体验是主要原因，泡面因低价便捷成首选。要改变此现状，需优化利益分配、引入市场竞争、改造升级服务区。成功案例如黑龙江得莫利服务区特色炖鱼、山东临沂服务区品牌化经营，表明提供物有所值的餐饮才能吸引旅客。改善服务区餐饮服务，关乎消费者利益，也是高速服务升级的关键，需让服务区成为旅客停留的驿站，发挥其服务功能和商业价值。

多方共治方可阻止网络“卖惨”

央视近期曝光了一批“卖惨”主播，他们编造悲惨故事吸引粉丝，进而直播带货牟利。网络直播的虚假故事常打动网友，但销售的产品常货不对板，损害消费者权益。真相揭露后，公众信任受损，真正需要帮助者可能遭质疑。清除网络污秽之物，需要社会共同努力。法律应细化虚假宣传和消费欺诈的认定处罚，网络平台也要加强内容管理，落实实名制和黑名单制度。消费者和网民需要保持理性，提高信息辨识能力，让同情心成为推动社会正能量的力量，而不是被利用的工具。

增强监管方可规范声音“克隆”

网络平台上，AI合成声音App(应用软件)大量涌现，最快十几秒即可“克隆”声音。明星翻唱、新闻播报等视频滥用AI声音，混淆公众认知，甚至有人借此招摇撞骗。技术滥用导致安全隐患加剧，不法分子通过“AI换声”实施网络诈骗，案件频发且金额巨大。对此，规范管理AI声音必要且紧迫。虽已有相关规定出台，但具体细化规则尚待完善。同时，短视频平台审核机制滞后，需加大打击力度，形成常态化治理机制，并升级审核检测技术，以应对AI仿声骗局。公众也应提高警惕，避免被虚假信息所蒙骗。

上海:从“棉花之城”的务实到“玉兰之城”的创新



具纺织特色的棉花，高票被选为上海市花。第二次评选是1983年，正值上海对外开放，象征创新精神的白玉兰力压群芳，当选上海市花。尽管这两次评选中被推荐为候选市花的名单有较大差异，1929年为天竺、月季、牡丹、桂花、棉花、莲花等，1983年为月季、桃花、海棠、石榴、杜鹃和白玉兰等，仅月季是唯一的“同类项”，但共同之处是市民投票获得第一名的候选花均正式当选为上海市花。

在上海历史上先后有两次市花评选。第一次评选市花是在1929年，当时上海是全国最大的棉纺织中心，最

以花识城，从“棉花之城”的务实到“玉兰之城”的创新，显现了不同时代上海市民崇尚的生活态度和价值取向。1929年4月29日棉花当选上海市花后，《申报》《新闻报》等沪上各大报纸纷纷刊文，认为“棉之花虽不能算美观，而棉在植物中却是最切实用的，不但为人生所必须，并且占着中国实业上的重要位置，上海四

乡，产棉又很多，以棉为市花，正所以表示崇实黜华，挽回浮靡之习，正是十分妙佳。”

白玉兰作为城市最高荣誉，上海设立了由上海市长亲自颁发的“白玉兰荣誉奖(图A)”和“白玉兰纪念奖”，表彰在上海经济建设和社会发展中做出积极贡献的外国专家



和友人；上海白玉兰戏剧表演艺术奖和上海电视节白玉兰奖也享誉文化艺术界，另外上海的医疗卫生、体育、教育、科技等各行各业都有以“白玉兰”命名的荣誉奖项；上海设立了代表城市建设中最高质量的建筑工程“白玉兰奖”，体现上海最优品质。

白玉兰作为城市最佳形象，大到上海城市规划展示馆、旗忠网球馆等标志性建筑，小到道路标识、窨井盖、外事接待的餐具和杯垫，都采用了市花白玉兰的设计元素，白玉兰成为上海一个名副其实的城市美学徽章。

(据澎湃新闻)

“春碗”是怎样“炼”成的



碗口直径1米，由两名以上工匠一次性手工拉坯成型；碗身采用釉上粉彩工艺和描金工艺绘制各类年俗活动，精心雕刻的五个“福”字寓意“五福临门”……1月28日，在蛇年春晚的舞台上，一只口径达1米的“春碗”给众多观众留下了深刻的印象。这只特别的“春碗”是如何诞生的，又有何寓意？

“这些摩托车不仅仅是交通工具，更是时代的见证者。”作为摩托车的重度爱好者，谭伟良不仅是收藏者还是骑行者。他指着身旁一辆重庆产的“嘉陵50”告诉记者，这辆车是他接触的第一辆摩托车，也是他父亲当年骑过的同款车型，“每当看到它，就会想起父亲骑着摩托车载着我穿梭在乡间小路上的情景，那是童年最美好的回忆。”

从此，他便与摩托车结下了不解之缘。谭伟良真正拥有属于自己的摩托车，是在20世纪80年代。当时，摩托车还是稀罕物，拥有一辆摩托车是许多年轻人的梦想。谭伟良也不例外，他省吃俭用，终于买下了人生中第一辆摩托车——二手“嘉陵70”。

随着时间的推移，摩托车逐渐普及，老式摩托车也慢慢退出了历史舞台。看着曾经风靡一时的摩托车被淘汰，谭伟良感到十分惋惜。于是，他萌生了一个想法：收藏老式摩托车，留住时代的记忆。

“收藏摩托车只是第一步，让这些‘老古董’重焕新生才是我最大的乐趣。”为此，谭伟良自学了摩托车维修技术。每辆收来的摩托车，他都会亲自拆卸、清洗、修理，更换老化的零件，直到发动机重新发出悦耳的轰鸣声。

(摘自《三湘都市报》2.17)

中华文明理念。

设计完成后，为确保成功，此次“春碗”的制作由省级非物质文化遗产代表性项目景德镇手工制瓷技艺——特大件制作代表性传承人吴江中，组织10多名非遗代表性传承人共同进行。拉坯、釉下绘制、雕刻、上色、吹釉、釉上彩绘和烧制等一系列工序，他们用时20多天才完成。

“添新碗、置新筷，来年米谷停不住。”在华夏文化语境之中，大碗寓意着丰盛、圆满，年夜饭桌上盛满佳肴的大碗，是阖家欢乐、生活富足的生动注脚。

(摘自《消费日报》2.10)

微信新功能！可删除所有单向好友

据悉，微信通讯录满10000人以后将提示无法继续添加好友，随后将跳转到“已把你删除的联系人”列表。微信查删“单向好友”的功能去年就已经上线。

根据多位用户在各社交网络上放出的截图，新版微信直接显示了“推荐删除人”，由此可查看

自己已被哪些好友删除，并可一键删除。并用灰色备注了简单的推荐删除理由，包含“对方是否停用微信”、“添加好友时间”、“最后联系时间”、“当前设备”、“聊天记录”等信息。

腾讯客服表示，由于用户在添加好友时，通讯录联系人数量已达上限，

为了避免因用户通讯录好友添加超过次数限制，导致无法添加成功，系统会展示部分通讯录好友，用于辅助您判断是否需要删除部分联系人，用户可以根据列表选择删除部分联系人后，继续添加好友。

(摘自《新晚报》2.17)

